

ΔΝΤ: Μείωση ΦΠΑ μόνο με ενιαίο συντελεστή

Πηγή: ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 23-25 Ημερομηνία έκδοσης: 05-08-2018
Κυκλοφορία: 55380 Επιφάνεια: 1977.28 cm² Αρθρογράφος:
Θέματα: ΑΚΙΝΗΤΑ_ΑΚΙΝΗΤΑ-REAL ESTATE



www.sate.gr

ΔΝΤ: Μείωση ΦΠΑ μόνο με ενιαίο συντελεστή

Με τη βούλα του Ταμείου η σφαγή στα εισοδήματα, αφού επιμένει στις παρεμβάσεις σε συντάξεις και αφορολόγητο

Το ΔΝΤ δεν είναι αρνητικό στη μείωση των φορολογικών συντελεστών, όσο και στη μείωση του ΦΠΑ, αρκεί να υπάρξει «δημοσιονομικός χώρος» και να εφαρμοστεί ένας ενιαίος συντελεστής ΦΠΑ με πλήρη κατάργηση όλων των εξαιρέσεων και των εκπτώσεων. Αυτό σημαίνει ότι κάποια προϊόντα που χαρακτηρίζονται είδη πρώτης ανάγκης θα υποστούν αύξηση. ΣΕΛΙΔΑ Β2-3



Με τη βούλα του ΔΝΤ η «σφαγή» στα εισοδήματα

Κανονικά οι παρεμβάσεις σε συντάξεις και αφορολόγητο – Θα χαθούν έως τρεις συντάξεις σε ετήσια βάση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΩΜΟΠΟΥΛΟΣ

Ταφόπλακα στις προσδοκίες της κυβέρνησης για αναβολή ή και ματαίωση των μέτρων για τη μείωση συντάξεων και αφορολόγητο από το 2018 και το 2019 αντίστοιχα έβαλε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο με τις παρεμβάσεις του στην τελευταία έκθεση για την Ελλάδα. Σε συνδυασμό με τις «παρατηρήσεις» των γερμανών βουλευτών που συμμετείχαν στην Επιτροπή Προϋπολογισμού της Bundestag για να εγκρίνουν τη δόση των 15 δισ. ευρώ, φαντάζει απίθανο το αίτημα της ελληνικής κυβέρνησης που θα υποβληθεί τον Σεπτέμβριο για μετάθεση των μέτρων να τύχει ειπωϊκής αντιμετώπισης.

Ετσι, η επικείμενη «σφαγή» στα εισοδήματα μισθωτών και συνταξιούχων αναμένεται να πλήξει τους ρυθμούς ανάπτυξης και να περιορίσει τον «δημοσιονομικό χώρο» από τα πλεονάσματα.

Το Ταμείο στην έκθεσή του, τόσο διά του επικεφαλής της αποστολής του ΔΝΤ στην Ελλάδα κ. Πίτερ Ντόλμαν όσο και διά των διευθυντών του, κάνει σαφές στην ελληνική πλευρά ότι η μείωση των συντάξεων και του αφορολόγητου είναι μέρος των παρεμβάσεων που ζητούνται να υλοποιηθούν και έχουν ψηφιστεί από την ελληνική κυβέρνηση στο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων για τις οποίες η ελληνική πλευρά έχει δεσμευτεί.

Επίσης, το ΔΝΤ βάζει «πάγο» και στις προθέσεις της κυβέρνησης για επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων και την αύξηση του κατώτατου μισθού όπου υπογραμμίζει πως «η όποια προσαρμογή των θα πρέπει να είναι συνετή και σύμφωνη με την πορεία της παραγωγικότητας, με στόχο τη διατήρηση της

ορμής της ανάκαμψης της απασχόλησης και την αποφυγή κάθε διάβρωσης της ανταγωνιστικότητας. Η βελτίωση των συνθηκών και η καλύτερη στήριξη ενεργών πολιτικών για την αγορά εργασίας θα βοηθούσαν στην επανένταξη των μακροχρόνια ανέργων στην αγορά εργασίας».

Από την άλλη, το ΔΝΤ θεωρεί ότι με τη μείωση του αφορολόγητου θα διευρυνθεί η φορολογική βάση και ότι η μείωση των συντάξεων είναι μεταξύ των μεταρρυθμιστικών μέτρων που πρέπει να εφαρμοστούν.

Ωστόσο, αυτό που δεν θέλουν να καταλάβουν στο Διεθνές Νο-

ΕΩΣ ΚΑΙ 3 συντάξεις θα χάσουν οι συνταξιούχοι

1ο Παράδειγμα:

- Συνταξιούχος με ετήσια σύνταξη: 12.000 ευρώ.
- Με μείωση σύνταξης έως 18%: 9.840 ευρώ νέα ετήσια σύνταξη (μείωση 2.160 ευρώ).
- Με μείωση αφορολόγητου: Τελική ετήσια σύνταξη 9.665 ευρώ.
- Συνολική μείωση: 2.335 ευρώ (πάνω από 2 συντάξεις ετησίως).

2ο Παράδειγμα:

- Συνταξιούχος με ετήσια σύνταξη: 15.000 ευρώ.
- Με μείωση σύνταξης έως 13%: 12.300 ευρώ νέα ετήσια σύνταξη (μείωση 2.700 ευρώ).
- Με μείωση αφορολόγητου: Τελική ετήσια σύνταξη 11.650 ευρώ.
- Συνολική μείωση: 3.350 ευρώ (χάνει έως 3 συντάξεις ετησίως).



Συνταξιοϋχοι διαμαρτύρονται στο κέντρο της Αθήνας για τις περικοπές των συντάξεών τους και τη μείωση του αφορολογήτου

μοριστικό Ταμείο αλλά και οι ευρωπαϊκοί εταίροι-δανειστές είναι ότι τα δύο αυτά μέτρα θα πλήξουν κοίφια τα εισοδήματα 5.000.000 φορολογουμένων (μισθωτών και συνταξιούχων).

Ακόμη και πολίτες με πενιχρά εισοδήματα θα κληθούν να πληρώσουν, όπως φαίνεται και από τα παραδείγματα που παρουσιάζονται:

Μισθωτός χωρίς παιδιά και με ετήσιο εισόδημα 8.636 ευρώ, δηλαδή τον μήνα 516 ευρώ, θα χάσει μόνο από τη μείωση του αφορολογήτου το 2020 πάνω από έναν μισθό, καθώς η πρόσθετη φορολογία ανέρχεται σε 650 ευρώ. Απόλατες στο εισόδημα μέσω αύξησης φορολογίας θα δεχθεί όποιος έχει ετήσιο εισόδημα πάνω από 5.682 ευρώ ή τον μήνα 405 ευρώ! Δηλαδή εισόδημα στα όρια της φτώχειας.

Στην περίπτωση που εφαρμοστούν τα αντίμετρα, δηλαδή τη μείωση του φορολογικού συντελεστή από το 22% στο 20% για το πρώτο κλιμάκιο φορολογίας εισοδήματος (εισοδήματα έως 20.000 ευρώ) και την απαλλαγή από εισφορά αλληλεγγύης για ετήσια εισοδήματα έως 30.000 ευρώ, τότε οι απόλατες θα ξεκινούν για τον μέγιστο από ετήσιο εισόδημα 6.500 ευρώ (464 ευρώ τον μήνα) και για τον μέγιστο εισόδημα 7.000 ευρώ (500 ευρώ τον μήνα).

Το πράγματι είναι πολύ χειρότερα όμως, και μάλιστα από το 2019, για περίπου 1.200.000 συνταξιοϋχοι που θα δουν να μειώνεται η σύνταξη τους έως και 18% και από 1.1.2020 να έχουν και νέα μείωση εισοδήματος μέσω αύξησης της φορολογίας από το «ψαλίδι» στο αφορολόγητο.

Χαμπλά ο πίκης για τα πλεονάσματα

Περιορισμό του υπερπλεονάσματος που προβλέπει η κυβέρνηση βλέπει το ΔΝΤ τον Οκτώβριο ή τον Νοέμβριο και εκκιά ότι δεν θα υπάρξει γενναίος δημοσιονομικός χώρος έως το 2023 για διανομή επιπλέον παροχών και περαιτέρω μέτρων κοινωνικής πολιτικής. Μάλιστα, λόγω αυτής ακριβώς της εκτίμησης, ο εκπρόσωπος της χώρας στο ΔΝΤ κ. Μιχάλης Ψαλιδόπουλος στην επιστολή του, η οποία συνοδεύει την Έκθεση του άρθρου 4 για την Ελλάδα, μεταφέρει την ενόχληση των ελληνικών αρχών επειδή «δεν προβλέπεται καθόλου πρόσθετος δημοσιονομικός χώρος από το 2019 ως το 2022» («no additional space is projected from 2019 to 2022»).

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έκθεσης, το ΔΝΤ εκκιά ότι η Ελλάδα δεν θα μπορέσει να πετύχει για μεγάλο χρονικό διάστημα μεγάλα πρωτογενή πλεονάσματα 2,4% κατά μέσο όρο για την περίοδο 2018-2060 και χαμηλότερον τον πήχη στο 1,8%. Μάλιστα, για μετά το 2023 έως το 2060 εκτιμούν ότι το πλεόνασμα θα είναι στο 1,5% αντί για 2,2% που έχει συμφωνηθεί μεταξύ ελληνικής κυβέρνησης και δανειστών και σε κάθε περίπτωση θα είναι ανασταλτικός παράγοντας της ανάπτυξης.

ΠΙΤΕΡ ΝΤΟΛΜΑΝ

«Θα βγάλουμε επιώς τρεις εκθέσεις για την Ελλάδα»

Η Ελλάδα έχει να αντιμετωπίσει το υψηλό χρέος, το μεγάλο ύψος των «κόκκινων» δανείων και τα μεγάλα επίπεδα φτώχειας. Αυτό επισμαίνει ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ για την Ελλάδα κ. Πίτερ Ντόλμαν, λέγοντας παράλληλα ότι η χώρα μας καταγράφει πολλές επιτυχίες ύπερι από οκτώ χρόνια προγραμματίων, αφού έχουν εξαλειφθεί τα ελλείμματα. Όταν αφορά την εμπλοκή του ΔΝΤ στη μεταμνημονιακή εποπτεία, ο κ. Ντόλμαν ανέφερε ότι το Ταμείο θα διατηρήσει την ετήσια έκθεση ελέγχου της ελληνικής οικονομίας, ενώ θα υπάρχουν και δύο εκθέσεις (staff reports) επιώς στο πλαίσιο του άρθρου 4. Επίσης θα υπάρχει στενή συνεργασία με τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του μηχανισμού σταθερότητας (ESM), καθώς θα συμμετέχει κανονικά στις τέσσερις αξιολογήσεις που θα πραγματοποιούνται επιώς.



Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο μέσω της εκθέσεώς του ζητεί αυστηρά μέτρα για να μειωθούν τα ληξιπρόθεσμα χρέη

Μείωση ΦΠΑ, μόνο όμως με την επιβολή ενιαίου συντελεστή

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προτείνει ένα νέο μείγμα δημοσιονομικής πολιτικής στο σκέλος των φορολογικών συντελεστών

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο όμως δεν σταματά μόνο σε αυτά τα δύο σκληρά μέτρα αλλά προχωρεί και σε άλλου είδους παρεμβάσεις-μεταρρυθμίσεις που απαιτεί να γίνουν στον τομέα του Φόρου Προσπαθήμενης Αξίας, στην εισπραχθέντων πολιτών και επιχειρήσεων σε Εφορία, τελωνεία και ασφαλιστικά ταμεία, στη διενέργεια ελέγχων κ.τ.λ.

Στο σκέλος των φορολογικών συντελεστών το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προτείνει ένα νέο μείγμα δημοσιονομικής πολιτικής που θα πρέπει να περιλαμβάνει τόσο τη μείωση των φορολογικών συντελεστών όσο και τη μείωση του ΦΠΑ. Με δύο βασικές προϋποθέσεις όμως: να υπάρχει αυτό που ονομάζεται δημοσιονομικός χώρος και να εφαρμοστεί ένας ενιαίος συντελεστής Φόρου Προσπαθήμενης Αξίας με πλήρη κατάργηση όλων των εξαιρέσεων και των εκπτώσεων. Δηλαδή να μην υπάρχουν ο μειωμένος 13% (τρόφιμα) και ο υπερμειωμένος συντελεστής 6% (για κατηγορίες φαρμάκων). Αυτό σημαίνει ότι κάποια προϊόντα που χαρακτηρίζονται ήδη πρώτης ανάγκης θα έχουν αύξηση.

Το Ταμείο μέσω της εκθέσεώς

του ζητεί αυστηρά μέτρα για να μειωθούν τα ληξιπρόθεσμα χρέη. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω ενός ειδικού λογισμικού όπου επιταχύνεται η διαδικασία προμήθειάς του για να αυξηθεί ο βαθμός αυτοματοποίησης των κατασχέσεων που πραγματοποιεί η φορολογική διοίκηση σε βάρος όσων δεν εφορλούν εγκαίρως τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Για ποιον λόγο να γίνει αυτό; Για να γίνονται όλη η διαδικασία αυτοματοποιημένα και να μην υπάρχει καμία μεσολάβηση ανθρώπινου παράγοντα.

Τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το υπουργείο Οικονομικών για τα ληξιπρόθεσμα χρέη δείχνουν ότι τα τελευταία χρόνια με την αύξηση της φορολογίας και την εδραίωση της κρίσης οι πολίτες αδυνατούν να πληρώσουν τις φορολογικές υποχρεώσεις τους και έρχονται αντιμετώπιση καθημερινά με κατασχέσεις.

Τον Ιούνιο του 2018 αυξήθηκε κατά 9.032 ο αριθμός των κατασχέσεων σε σύγκριση με τον Μάιο του τρέχοντος έτους. Σύμφωνα με στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, ο αριθμός φυσικών και νομικών προσώπων που εμφανίζονται στα αρχεία της Εφορίας να χρωστών ανέχεται σε 3.727.316, ενώ το συνολικό ποσό

που οφείλει ο νέος αριθμός οφειλετών ανέρχεται σε 101,36 δισ. ευρώ. Από αυτά, τα 15,9 δισ. θεωρούνται μη εισπραχθέντα, δηλαδή αυτά που θα μπορούσαν κάποια στιγμή να μπουν στο ταμείο του κράτους διαμορφώνονται σε 85,5 δισ. ευρώ.

Το πρώτο εξάμηνο του έτους οι νέοι απλήρωτοι φόροι ανήλθαν σε 5,2 δισ. ευρώ, ενώ σε 1.137.235 φορολογουμένους έχει γίνει δέσμευση και κατάσχεση λογαριασμών. Μόνο κάθε εργάσιμη ημέρα του Ιουνίου η Εφορία πραγματοποίησε 430 κατασχέσεις. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 9.032 κατασχέσεις. Από την άλλη, 1.694.042 πολίτες βρίσκονται στο «κόκκινο» από πλευράς χρεών στην Εφορία και απειλούνται με κατασχέσεις και πλειστηριασμούς.

Παράλληλα, το ΔΝΤ ζητεί την αναβάθμιση των κυριότερων συστημάτων πληροφορικής, καθώς στις περισσότερες Εφορίες ακόμη υπάρχουν υπολογιστές παρωχημένης τεχνολογίας.

Σημαντική είναι η αναφορά στην έκθεση των 83 σελίδων για «ανάπτυξη ουσιαστικής διαχείρισης των κινδύνων συμμόρφωσης των φορολογουμένων» και «εκουχρονισμό των πρακτικών φορολογικού ελέγχου». Ουσιαστικά το Ταμείο λέει στο υπουργείο Οικονομικών να μην αναλώνεται σε μαζικούς και άσκοπους ελέγχους αλλά να επικεντρωθεί σε στοχευμένες υποθέσεις μεγάλου φορολογικού ενδιαφέροντος που θα έχουν και αποτέλεσμα για τα έσοδα του κράτους.